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江西省联盟学校 2020届九年级中考模拟考试

物理试题参考答案及评分意见
一、填空题（共 20分，每空 1分）

1. 电磁波 声源 2. 位置 运动

3. 磁性 半导体 4. kW·h 串

5. 摩擦力 运动状态 6. 快 小

7. 重心 费力 8. 受力面积 压强

9. 短路 5 10.电磁感应 切割磁感线

评分意见：有其他合理答案均参照给分。

解析：

1.考查电磁波在网络课堂中的应用。父母说话影响听课，属于噪声；不说话是在声源处控制噪声。

2.紧扣课本机械运动的概念进行考查，关键抓住物体位置的变化则为运动。

3.物质的一些物理属性有磁性、弹性、导电性、导热性等等；半导体属于新材料的应用，这些都是

来源于课本的科普知识，偶然考查也有必要，引导教师在平时教学中不能脱离教材。

4.关注生活中的家庭电路，了解电能的常用单位。

5.考查增大摩擦力的方法，力可以改变物体的运动状态。

6.考查流体的压强与流速的关系。

7.借疫情期间“立扫把”的素材命题科普物理相关知识。

8.借助生活中的俗语来学习物理知识。

9.给出连接好的电路，通过“填空”形式降低难度，考查学生识别简单电路的能力，知道短路并能纠错。

10.这是由江西所用初中物理版本以外的沪科版上的图改编而来的，考查电磁感应现象及其应用。

二、选择题（共 26分，把你认为正确选项的代号填涂在答题卡的相应位置上。第 11～16小题，每

小题只有一个正确选项，每小题 3分；第 17、18小题为不定项选择，每小题有一个或几个正确选项，

每小题 4分，全部选择正确得 4分，不定项选择正确但不全得 1分，不选、多选或错选得 0分）

11. D 12. A 13. C 14. B 15. C 16. C 17. A C D 18. B D
评分意见：有其他合理答案均参照给分。

解析：

11.题干中同学身体健康，人体正常体温是 37℃，疫情期间体温超过 37.3℃属于发热，需要接受医

学观察，明显 D是最不符合实际的。

12.考查物理科学史，都来源于教材。B选项学生会感到陌生，但选项 A一定是错误的，所以必定

选择 A。
13.A选项中“白气”是空气中的水蒸气液化形成的；B选项水的沸点低于 100℃，与电水壶的电

功率无关，主要是大气压影响沸点；D选项中水变盐水是分子的运动，发生扩散现象，盐水是

混合物，不是盐熔化而成的液态；故 A、B、D都是错误的，C为正确选项。

14.A选项错误，平面镜成像，像与物始终等大；B选项正确，放大镜也是凸透镜，使用时物距大

于 2 倍焦距时，结论是符合的；C选项错误，凹透镜矫正近视；D选项错误，拍照时，物距越

小，像越大，进入镜头的同学越少。

15.根据二力平衡条件判断，只有 C选项正确，其他都不符合。

16.在物体未全部浸入水中之前，随着深度不断增加，排开水的体积增大，浮力增大，全部浸入后，

深度增加，排开水的体积不变，浮力不变，故选 C。
17.该电路中 R1与 R2串联，电压表 V1、V2分别测 R1、R2的电压，滑动变阻器电阻变小，电流变

大，两电阻分压，R1分担电压增大，R2分担电压减小，变化量相等，故选 A、C、D。
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18.A、C两项的作图标注正确；B选项误将 B点当作杠杆支点，力臂作错；D选项通电螺线管两

极判断标错；故错误选项是 B、D。
三、简答与计算题（共 26分，第 19小题 5分，第 20小题 6分，第 21小题 7分，第 22小题 8分）

19.【答案】（1）小球在 B点时速度大小为 v0。 （1分）

因为小球刚好摆到与 A点等高的 B点时，机械能守恒，重力势能相等，动能也必定相等，

故速度大小与 A点相等。 （2分）

（2）小球将沿轨迹 BD运动。因为小球摆到 B点时，细线恰好断了，小球由于惯性将沿原来

方向继续运动，同时，小球只受重力作用，在竖直向下的非平衡力作用下，小球必然要

做曲线运动而下落。 （2分）

评分意见：有其他合理答案均参照给分。

20.【答案】（1） m 排=G 排/g =F 浮/g=G/g （2分）

（2） F= F 浮

′= G 总= G+mg （2分）

（3）G 木= F 浮 ρ木gV=ρg4V/5 ρ木=0.8ρ （2分）

评分意见：有其他合理答案均参照给分。

21.【答案】（1） 若断开开关 S，闭合开关 S1和 S2，将滑动变阻器的滑片 P移到最右端时，滑动

变阻器接入电路的阻值为 0Ω，灯与 R1并联，且灯的电压等于电源电压等于额定电压，

U=UL=6V，灯正常发光，灯的电流 IL=PL/ UL=3W/6V=0.5A，干路中的电流 I=0.6A
故 R1= U/I1= U/(I－IL)=6V/（0.6A－0.5A）=60Ω （2分）

（2）若断开开关 S和 S1、闭合开关 S2，灯与滑动变阻器串联。

灯的电阻 RL=UL/IL=6V/0.5A=12Ω，R 总=U/I1′=6V/0.2A=30Ω，
故滑动变阻器接入电路的电阻 R= R 总—RL=30Ω—12Ω=18Ω （2分）

（3）因为 R1大于 RL，要使电路消耗的电功率最小，必然是 R1与滑动变阻器组成串联电路，

但根据串联分压的道理，滑动变阻器不能调到最大值，否则电压表会超过量程，在保证

各电路元件安全的前提下，滑动变阻器允许调到的最大值，只能使测量其电压的电压表

示数为 3V。由于电源电压为 6V，故此时 R1分担的电压与滑动变阻器分担的电压相等，

滑动变阻器接入电路的电阻 R′=R1=60Ω，
故电路消耗的最小电功率为 P= U2/（R′+R1）=（6V）2/120Ω=0.3W （3分）

评分意见：有其他合理答案均参照给分。

22.【答案】（1）P2=W/t=0.2 kW·h/2h=100W （1分）

R2=U2/P2=（220V）2/100W=484Ω （2分）

（2）加热时消耗的电能：W 总=P 总 t 总=（900W+100W）×35×60s=2.1×106J （1分）

5L水的质量：m=ρV=103kg/m3×5×10-3m3=5kg
水吸收的热量：Q 吸=cmΔt=4.2×103J/（kg·℃）×5 kg×（110℃-20℃）=1.89×106 J （2分）

电压力锅的电热效率：η=Q 吸/W 总=1.89×106J/2.1×106J×100%=90% （2分）

评分意见：有其他合理答案均参照给分。

四、实验与探究题（共 28分，每小题 7分）

23.【答案】杠杆平衡的条件 动力×动力臂=阻力×阻力臂 倒立 等大（位置可互换）

焦距 串 0.48
评分意见：共 7分,每空 1分；有其他合理答案均参照给分。

解析：回归课本，实验教学中除了基本仪器仪表，实验装置用于做什么实验也必须了解。
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24.【答案】（1）右 （2）17.2 1.72 （3）不变

（4）
矿石的质量

m/g
量筒中水的体积

V/cm3

矿石和水的总体积

V/cm3

矿石的体积

V/cm3

矿石的密度

ρ/（g‧ cm-3）

评分意见：共 7分,每空 1分，表格设计 3分，每错或漏一项扣 1分，扣完 3分为止；有其他合理

答案均参照给分。

解析：

（1）（2）两问考查基本仪器的使用、读数以及对密度的简单计算；（3）密度是物质的基本属性，

同种物质的密度与质量、体积无关；（4）考查表格的设计，前三项是直接测量量必然在表格设

计中反映出来，矿石的体积是中间计算量，根据测密度的原理，必须在表格中反映出来，最后

一项密度是测量结果，这五项内容都是该表格设计中所必须反映出来的。

25.【答案】【小民同学猜想】猜想的依据：电压

【进行实验】（1）滑动变阻器电阻调到最小值位置上 （2）正确

（3）保持不同定值电阻两端的电压与第一次实验时的电压相同

【交流评估】（5）电压表测滑动变阻器两端的电压 “50Ω 1A”
（6）根据电压呈整数倍的变化，便于发现电流随电压变化的规律

评分意见：共 7分，每空 1分；有其他合理答案均参照给分。

解析：

【猜想】中的猜想不是胡猜乱想，这里考查猜想的依据，读了下面小杰同学的猜想范例，就

启发了回答小民同学的猜想；

【进行实验】（1）图17中滑动变阻器电阻在最小值位置上；（2）依据数据分析得出猜想正确；

（3）考查滑动变阻器在本实验中的一个作用，控制变量，必须通过调节滑动变阻器来保持

更换不同定值电阻的两端电压不变；

【交流评估】（5）电源电压4.5V，根据串联分压的特点，由数据进行逻辑推理分析得出答案，

因为定值电阻15Ω分担的电压是1.5V，而滑动变阻器要分担3V，说明滑动变阻器最大值至少

要是30Ω，故判断小豪是选用了“50Ω 1A”的滑动变阻器；（6）沪粤版教材在该实验时很

明确地提出来了电压呈整数倍的变化来设计实验，需懂得其中的道理。

26.【答案】

【设计和进行实验】（1）竖直向下 （2）电流

【分析与论证】大

【再次设计和进行实验】磁极 电流方向

【猜想】磁场强弱 电流大小

评分意见：共7分，每空1分，最后猜想中的答案位置前后可以互换；有其他合理答案均参照给分。

解析：

本题属于课外探究知识，看上去是高中的知识，但考查的是探究思维。

【设计和进行实验】（1）从平衡力受力分析可以得出答案；（2）懂得控制变量；

【分析与论证】依据数据，分析处理数据得出结论；

【再次设计和进行实验】将通电导体在磁场中受力的方向与什么因素有关迁移到此，结合先

前的实验，进行平衡力受力分析容易得出答案；

【猜想】实验中改变磁场方向或电流方向能改变通电导体受力的方向，合理猜想：受力的大

小与磁场强弱、电流大小有关。


